

日语专业人才培养结合粤港澳大湾区市场需求的教学改革分析

欧阳刘念 余文浩 广东科技学院 东莞 523000

摘 要:随着经济发展的加速转型,粤港澳大湾区就业市场更正朝向对多技能人才的需求演进,不再仅限于对掌握日文,而是懂日语也懂业内相关知识的应用型人才。传统的日语教学模式往往无法满足企业的选拔标准,并与市场经济的需求背道而驰。为此,改革日语人才的培养方案,以迎合市场对人才的期望,成为日语教育的一个紧迫议题。本文根据粤港澳大湾区市场人才需求调查和学校教育教学实队际情况,分析以往日语专业人才培养模式的不足,提出了与市场发展趋势相匹配的教学新模式。

关键词: 日语人才; 市场需求; 人才培养; 粤港澳大湾区

引言

自习主席于2013年9月首次提出建设"一带一路"的战略构想^[1],粤港澳大湾区作为区域协调发展和科技创新引领的新高地,带动了大量日语外贸翻译需求的发展。也因此,港澳大湾区一直都是广东科技学院日语专业学生最重要的实习和就业区域。然而,企业界普遍提出对高校毕业生综合能力的关切,指出他们缺乏必要的专业技能、职业素质、知识广度以及适应实际工作的语言运用能力^[2]。这表明高等教育机构缺少对就业市场趋势的认识,未能培养出能够满足当下市场所需的高品质、应用型专门人才^[3]。

根据教育部、国家发展改革委员会及财政部发布的《关于引导部分地方普通本科高校向应用型转变的指导意见》[4]文件,广东科技学院提出了强调校企合作和应用型人才培养的教育政策。在此背景下,学院需要深入探究粤港澳大湾区的劳动市场需求,并基于这些信息加强对日语专业学生在综合能力、创新能力和职业素质方面的培育、以造就更多符合市场预期的优质人才。

基金项目:

1.广东科技学院人文社科项目(青年项目)"东莞企业日语人才需求调查研究"(GKY-2021KYQNW-40);

2. 校级"质量工程"项目"'JF Can-do'模式下基础日语多维互动教学实践探究"(GKZLGC2023095)。

作者简介:

欧阳刘念(1994—),女,硕士,研究方向为文化交涉 学与日语教育。

余文浩 (2003-), 男, 本科, 研究方向为二语习得。

本文针对大湾区日资企业对日语专才需求的现状,对近年来招聘职位的能力要求做了全方位的分析,印证及阐述了传统日语专业人才培养方式的局限性。此外,从日语教学目标、课程架构、实践教学等多个层面出发,提出了培育高素质应用型和复合型日语专才的相关建议,旨在为日语教学改革的未来方向和实践提供指导和参考。

一、大湾区日资企业对人才市场的需求现状

近年来日资企业为满足自身的发展需求,对于有素质、能力全面的技术人才的寻求愈加热切,他们需要那些拥有全球化思维、灵活适应力和创新能力,以及高技术水平人才。日资企业期待招聘到能迎接技术和行业知识革新挑战的人才,用新理念提升企业的市场竞争力。培养能够富有团队合作精神、专业理论知识和问题解决技巧的人才^[5],被视为提高其业务成长速度的策略之一。为了追求这些人才目标,众多企业采纳了包括招纳国外人才、颁发奖学金以及面向海外院校的直接招聘等多种复合型人才招募方法,并且正加大投资于培训体系,确保学生所学与企业需求的对接。并且,他们也致力于营造一个能促进人才发展的自由工作氛围^[6]。

(一) 日语就业需求

在经济不断扩大的大环境下,传统教学模式下孕育的单一日语专业人才显得不能完全跟上市场的脚步。本作者在《基于"产出导向法"的日语人才培养及需求现状分析》研究中,通过广泛的数据调查显示,商务日语在当今职场是特别抢手的专业。诸如流行的招聘平台提供的信息显示,结合特定领域的日语专长如"IT+日

语"、"旅游+日语"、"行政管理+日语"等专业的人才需求激增。

(二)基于市场需求的岗位能力分析

接下来对就业市场的需求进行深入解析,对日语领域的具体职位类别进行划分,涵盖的岗位类型主要有技术类、市场营销服务类、办公管理类三个类别。

a.技术类岗位囊括了涉及到信息技术和产品制造、财务金融业务及生产管理等职能。在信息技术和产品制造职能中,主要涉及到技术研发和物品生产相关的工作,需要的能力包括掌握日语交流、理解日语稿件、及生产技术知识等。财务金融类职位主要与财务相关的操作有关,所需岗位能力聚焦于日语交流、日语文献阅读、和文案编写等。而生产管理类岗位则是面向在生产过程中管理监督的角色,其所需的能力包括文本理解、沟通交际和团队合作等方面。

b.市场营销服务类岗位涵盖了市场推广计划及服务 贸易两个方向。市场推广计划类岗位包含产品销售、市 场研究、广告策划等工作,需要具有日语沟通、销售技 巧、市场开发能力等。服务贸易类岗位则包括负责商务 协商、订单处理和海关申报等职责。

c.办公管理类岗位主要为人力资源管理和行政文员等职位,侧重于处理文档编制、电话及邮件往来处理、客户接待和其他办公室工作,岗位需要的能力包括软件操作、信息搜集和管理等技能。

通过以上分析,可以看到不同类别的职位对应专业能力的要求各不相同,但共同点在于都强调了日语会话和阅读的必备性,尤其是对于翻译类工作,对阅读和口译技能的要求更是提到了一个新的高度。

二、传统日语专业人才培养模式的不足

在2010年的全国高校毕业生就业会议^[7]上,便已明确提出了要以社会的实际需求作为导向,主动优化人才的培养方针。此后,高等学府在教育教学改革的道路上已然不曾止步。不同高校的日语学科在办学环境、教师队伍和教学理念上各不相同^[8],主要演化出三种教育模式:第一种是重点打造学生日语基础能力,并对日本的文化、文学等领域有所了解的综合型培养方案;第二种则是将"日语+X"作为特色,即在日语学习的基础上结合其他技能或领域进行的应用型教学;第三种则更侧重于学生的实际操作能力和全面素质的培育,并将其标榜为创新型培养。

尽管如此, 目前看来, 众多高校的日语专业培养

风格趋向一致,侧重于提升语言学习的基本功和表达 技巧^[9]。这种传统的人才培养模式在结构上与多元化的 市场需求不相吻合,存在如下缺点:

(一)专业评估体系与企业招聘标准不相吻合

现行的日语专业评价体制过分强调学生在日语课程上的表现,而对其人文素质和综合能力的养成关注不足。在企业招聘中,更偏向于重视毕业生的复合技能及其创新和综合能力,看重的是员工的团队协作和敬业精神。因此,变革现有的日语专业评价体系已成为培养高质量日语人才的关键所在。

(二)教育方式单一化,课程架构不合理

高校在课程设计上侧重于提升学生的日语能力,哪怕设置了日本文化、商务日语等相关课程,其授课时间也相对较少。这种偏重语言技能而忽视其他能力的教育模式导致人才的知识结构偏向单一化,拓展性能力不足,这些毕业生或许只适宜从事基础的教育及翻译工作。随着经济市场化进程不断加快,这种单一的人才培养模式的弊端开始显现。

(三)课程教学方法过于一致

许多日语核心科目的教学,因受到传统外语教学模式的限制,普遍采取翻译教学法,使得各个课程缺乏鲜明的特色。虽然专业课程的教学大纲对每个科目设定了明确的教学目标,但在实际日常教学中大量课程变为了翻译训练。显然,这种单一模式的教学无法满足社会对日语专业毕业生的需求。

三、日语教学改革分析

教学改革是一个综合的系统项目,涉及到教学内容的选定、教育策略的应用、教学活动的组织及师生互动等多个方面。要实施有效的教学改革,必须坚持平等原则、构建性原则和个性化原则,将学生能力培养放在教育的核心位置。首先,需重构教学观念。教学中的知识传递过程中不应仅局限于讲授和记忆层面;在课堂上,应关注师生、生生之间的对话交流,这个过程中教学还应具备培养能力、丰富情感和提高精神境界等多方面的作用;让学生成为学习的中心,教师扮演学习的引导者和促进者,激发学生的学习动力。第二,改革传统的教育方法。打破传统的填鸭式教学模式,依据学科的实际特点,采取过程和结果并重的评价方式,将知识掌握与能力训练有效结合起来,把能力的提升和个体人格的发展纳入教学的整体过程中。第三,教学管理的变革。越来越复杂的教学活动要求教育管理形成多元参与的共治



机制,在实际操作中完成从"单一课堂教育的优化管理"到"多样化教育模式整合"的转变,以及从增加"教学工具的技术含量"到提升"教学过程的技术含量"的转变,进而有效实现教学过程现代化的目标。下文将从几个具体方面详细解释和说明。

(一)迎合市场需求,改进人才培养计划

高校需要更新人才培养计划和课程体系,淘汰过时的教育模式,借助其专业教育的独特优势,探索跨学科的交叉培养方式,从而为学生提供更广阔的职业发展空间。日语专业在后疫情时代经济社会的大背景下,可以结合学校的信息技术、艺术设计、金融会计等相关专业,培养具有多元技能的专业人才,为地区的经济发展提供人才支持。

需要淡化传统的重讲授教学方法,更多地引入实践 技巧的训练,使日语教育与实际技能紧密相连。多数院 校目前侧重于商用日语的培养,主战场是结合日语和外 贸,我认为可将"日语+外贸"模式拓展为"日语+跨专 业"模式。这样做能够培育出更符合市场需求的综合应 用型日语人才。

(二)提升实践能力,加强学校与企业的合作

院校应当主动寻求校企合作,为学生提供尽可能真实的工作实践环境。此外,除了本地的合作机会外,若能直接与日本企业接触并提供日本的实习机会,同样是提升日语专业毕业生就业竞争力的有效手段。定期将学生送往日本企业实习,让他们亲身体验日本公司的工作环境,培养他们的职场及语言实操能力,并且增强跨文化交际能力。不只是短期的游学或海外实习,还可以帮助学生为日后可能的留日学习做准备。打造多样化、全方位、高品质的实践学习机会。

(三)改善师资结构,深化实践与理论的整合

作为日语专业知识传递者的教师,不仅要扎实教授日语的基础知识,还需要具备前瞻性的视野,掌握市场动态,提升个人修养。通过对学习目标、教学内容、教学方式和评价系统的细致规划,引领学生贯彻激发学习动力、促进学习进步和评估学习效果的三个教学过程,激发学生学习日语的积极性,从而提升教学成果的品质。

相信通过实施以上措施,不仅能够适应后疫情时代

对日语人才的特殊需求,还能够解决当前日语人才结构 单一、缺乏复合型人才的问题。更有助于促进东莞及大 湾区乃至全国企业经济的进步与复苏。

结束语

高等院校迫切需要在日语专业教育改革中,培育出符合市场需求的"一专多能"型人才。适配市场需求来设计日语专业的人才培养策略,是避免教育资源盲目投入和浪费的关键。人才培养方略不仅牵涉到日语教育的成长路径,而且在我国外语人才的战略布局中占有举足轻重的位置。作为新时代的外语教育工作者,我们必须扎实教学课程的同时,结合时代演变调整和完善日语专业的培养方案,为该专业的前进出谋划策。我们的目标是培育出与时俱进、适应市场变化的外语人才新力军。

参考文献

[1] 中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要[N].2021-03-13(001).

[2] 何娜迟程.人才市场需求视域下的高校日语教学改革[[].四川劳动保障, 2023, (06): 103-104.

[3] 欧阳刘念.基于"产出导向法"的日语人才培养及需求现状分析[]]. 时代教育, 2022, (36): 151-153.

[4] 王一迪,柳音.关于《引导部分地方普通本科高校向应用型转变的指导意见》政策的解读及对策、建议[[].考试周刊,2017,(74):143-144.

[5] 王靓. 基于需求分析的商务日语专业建设研究[J]. 考试周刊, 2018, (20): 119.

[6]张四红, 胡爽.RCEP框架下的我国外语高等教育: 现状分析与路径优化[J].外语学刊, 2023, (05): 16-24.

[7]全国高校毕业生就业服务体系建设推进计划研讨会在京召开[J].中国大学生就业,2010,(21):9.

[8] 刘建男.吉林省地方院校日语专业发展及就业现状分析[[].职业技术教育,2020,41(35):28-32.

[9]杨舜清.基于粤港澳大湾区就业市场需求的国贸专业跨境电商应用型人才培养课程改革研究[J].产业创新研究, 2021, (19): 163-165.